

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. — Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.

Se sale todos los días por la tarde, excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca é Ibiza franco de porte 10 rs.
En los demas puntos del Reino. id. id. 12 rs.
Cada número suelto 1 rl.

PALMA. — SÁBADO 29 DE DICIEMBRE DE 1849.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

Habiéndose susurrado en París que Luis Napoleón había dado instrucciones á los prefectos recién nombrados, para que influyesen por todos los medios posibles en la opinión pública á fin de asegurar su reelección á la presidencia, empezó á mugir la montaña, como en los anuncios de un terremoto, y empezaron á cundir voces de alarma en todos los ámbitos de la demagogia. Un diputado rojo dió aviso de una interpelación que pensaba dirigir al gobierno sobre esta supuesta maniobra. La Asamblea deshizo festivamente la proposición, decretando que se presentase dentro de tres meses. Hasta aquí el hecho prueba que la mayoría conservadora persiste en su intento de oponerse con energía á las quimeras y á las estravagancias de los enemigos del orden y de la paz pública.

Pero esta misma mayoría se complace en incomodar diariamente al gobierno por medio de un sistema de hostilidades mezquinas, de amenazas solapadas y de exigencias imprudentes, que pueden llegar á debilitar su influjo, y á exaltar las esperanzas y las fuerzas de sus enemigos. Los hombres que componen la mayoría saben que no pueden vivir sino unidos al presidente, y conocen toda la estension de los males que inundarian el suelo de su patria, si esta union se disolviese: pero los unos, no obstante el apoyo que le prestan, lo consideran como transición al entronizamiento de una dinastía; los otros, exentos de todo compromiso dinástico, se avergüenzan de aparecer ante el público como partidarios de la elección. De un modo ó de otro, todas las fracciones que componen la mayoría en la Asamblea y en la nación, ceden á esta constelación funesta que predomina hoy en el horizonte político de Europa, y que induce á los hombres á trocar el respeto que se debe á la autoridad, por el odio y el desprecio: propension funesta que invade la opinión general, como esas enfermedades contagiosas ó endémicas que suscita de tiempo en tiempo la ira de Dios para castigar los estravíos de nuestra especie. Todos, hasta los mismos monarcas por medio de sus aventuradas é intempestivas concesiones, contribuyen unánimemente al mismo objeto. No queremos hablar de elecciones perdidas, de prestigios disipados, de tradiciones pulverizadas bajo las ruinas del edificio que habian ilustrado por espacio de siglos. Hablamos de las verdades mas sencillas del sentido comun; hablamos de los dictados de la razon mas vulgar, porque en estos sólidos cimientos se apoya el deber de considerar á los gobiernos justos y legales, como protectores y conservadores de la paz y del orden público, condiciones indispensables de toda sociedad humana.

Parece que ha desaparecido del corazón de los hombres el respeto, que es uno de sus sentimientos mas honoríficos y mas dignos de su ser. ¿Qué es lo que se respeta en el día? ¿Y en qué se funda este sacudimiento de un yugo tan necesario? Porque ha habido tiranos y déspotas en el

mundo, se atacan los tronos; porque ha habido legisladores preocupados y tímidos, se desprecian las leyes que existen; porque ha habido supersticiosos y fanáticos, caemos en la indiferencia religiosa; porque ha habido censura, se proclama la libertad ilimitada de la imprenta. En Francia, los liberales no quieren reelegir á Luis Napoleón, porque hubo un 18 Brumario, sin tener presente que también hubo un año de 1793, cuyos horrores serian cariños, en comparacion de los que tienen preparados los demagogos y socialistas de nuestra época. A lo estable, á lo conocido, á lo juicioso se prefieren las eventualidades de un porvenir amenazador y nebuloso; la lucha de las facciones desencadenadas; la probabilidad de colocar al frente de una nación poderosa y civilizada, un hombre que quizás será tan nulo como los que salieron de las barricadas de febrero, y hoy se han hundido en el destierro y en la emigración.

Por fortuna de la especie humana, los pueblos no piensan como los que se han constituido en sus guías y consejeros. Las primeras elecciones de cónsules que hubo en Roma inmediatamente despues de haberse declarado que un plebeyo podía ser cónsul, recayeron en dos patricios. Inmediatamente despues de haberse declarado la Francia contra las ideas monárquicas, colocó en el poder á un hombre, sin otra ilustración aparente que la sangre imperial que fluía en sus venas. A estos instintos emanados directamente de una de las primeras leyes de la naturaleza, que es el deseo de la conservación, deberá la suya la sociedad europea, á despecho de las causas malélicas y desorganizadoras que la combaten y la minan. Al buen sentido de las masas, cuyos estravíos no pueden ser pasageros, y que siempre ceden á la luz del escarmiento y del desengaño, deberán los tronos su estabilidad, en medio de las borrascas que los circundan. ¿Quién vacila hoy en Francia entre Luis Napoleón y Barbes? ¿Quién osa atacar la política de Luis Felipe? ¿No ha caído el nombre de ciudadano en tal desprecio, que no hace mucho tuvo que declarar un juez desde lo alto de su tribunal, que aquella calificación no era ofensiva ni injuriosa? Así cae todo lo que es artificial, violento, contrario á la razon pública y al interés general. Así caerán en el olvido todas esas exageraciones democráticas que el verdadero partido liberal rechaza, como las armas mas favorables de que puede echar mano el despotismo, y como el pretexto mas oportuno que pueden ofrecerle las naciones para recobrar su antiguo poderío.

(Del Popular.)

No somos nosotros de los que se dejan impresionar por cualquier incidente formando en su imaginación torres y montones, como vulgarmente se dice, no habiendo por qué; y nos estraña que hombres harto experimentados en política incurran en tal flaqueza, á menos que lo finjan para lograr con aparente candor ir al punto á donde conviene á sus designios.

Ni la importante discusión del 13 en el congreso ni algunas otras mas que se le

parecieran, harian variar fácilmente la índole de los partidos militantes. Creer que despues de lo ocurrido el juéves, la minoría progresista se ha hecho moderada, ó que la mayoría moderada se ha pasado al progreso, seria la candidez mas grande que pudiera tolerarse en los tiempos que corren. Y sin embargo, no falta quien diga que una de estas dos cosas está próxima á suceder, y apéle lleno de santa indignación, nada menos que á las provincias y á los contribuyentes para que se escandalicen y para que abominen una alianza propuesta por los que deberian hacer á todo trance la guerra mas pertinaz al gobierno que existe.

Triste cosa es por cierto que la intolerancia de nuestros partidos y la costumbre de verlos siempre en encarnizada lucha, den pretexto para que se extrañe y se comente con arbitrariedad cualquier acto de nobleza y buena fé, cualquier manifestación digna y sincera de un adversario político. Nosotros creemos que los que se interesasen verdaderamente por el porvenir del sistema representativo, deberian al contrario felicitarse de que apareciesen síntomas de mudarse en razonable y decorosa la oposición furiosa y sistemática sostenida hasta aquí.

¿De que se quejan principalmente las oposiciones en España? de que el gobierno les cierra todas las puertas, de que no les hace las concesiones por medio de las cuales podrian mas ó menos pronto llegar al poder. ¿Pero es fundada su queja cuando con su hostilidad constante, y su falta absoluta de sistema, obligan al gobierno á permanecer siempre á la defensiva?

Tales oposiciones no pueden llegar al poder sino por medios revolucionarios ó dar lugar á que otros que tienen interés en trastornar el país preparen con buen éxito una insurrección. Las oposiciones legales en los sistemas representativos no deben ni pueden hacer otra cosa que combatir dentro del círculo de sus doctrinas, solicitar y aceptar cuantos pasos logren obtener hacia ellas, reconocer con lealtad lo bueno que hagan sus adversarios, como atacar lo malo, y en fin dar á entender que cuentan con hombres de gobierno y con medios de desempeñarlo en bien del país. Así deja de haber partidos revolucionarios, las transiciones no son violentas y el régimen representativo marcha con regularidad. Poca afición le demuestran los que aparentan deplorar que hacia esta mejora se camine.

¿Qué mal habia de resultar de que la minoría progresista del congreso perseverase en la línea de conducta trazada el juéves por el señor Olózaga? ¿Abandonaría por eso sus compromisos, faltaría á sus deberes, renunciaría á ser poder, se haría cómplice de esos daños imaginarios que dicen ocasiona la administración actual? ¿En resumen que ha resultado de las manifestaciones del jefe de la minoría progresista y del presidente del consejo de ministros? Que aquel ha creído oportuno pedir como adversario digno y leal al gobierno que se tome en consideración una proposición de ley que á su juicio seria una mejora en el régimen representativo y un medio de poder hacer valer mejor el país sus opiniones y deseos; y que el duque

de Valencia apreciando la lealtad de la demanda ha convenido en que se delibere detenidamente sobre esa mejora. Despues de esto cada cual ha quedado en el lugar que antes ocupaba. Si la proposición es útil se aprobará, sino será rechazada, y en cualquiera de los dos casos nada habria sucedido que no sea conforme con la índole del sistema constitucional y con lo que exige el decoro del gobierno y de la oposición progresista.

NOTICIAS NACIONALES.

EXPEDICION A ITALIA.

De una carta de Velletri, que publica el Herald, copiamos con particular gusto los siguientes párrafos:

A medida que se suceden los preparativos para la marcha crece el descontento de los naturales del país. Desde Roma hasta el último pueblecito ha cundido el sentimiento con la velocidad del rayo; y esto tiene esplicaciones muy satisfactorias. La generosidad, la nobleza, la dulzura y la galantería de los españoles, corrian en estas tierras engalanadas con los atractivos que les presta la distracción; y como aquellos han sabido corresponder á su antigua fama, no hay corazón que no hayan conquistado con solo hacer manifestar las cualidades tan especiales que constituyen su carácter.

Con su proverbial generosidad han enriquecido en parte cuantos pueblos han ocupado; con su dulzura se han conquistado las simpatías de todos, con su nobleza se han grangeado el respeto de los enemigos, y con su galantería, puesta frente á frente con la que es costumbre en este país, han acabado de ganarse todas las afecciones. Son tantas las consideraciones que con motivo de lo que queda dicho nos ocurren en este momento, que estamos seguros de probar tan pronto como la necesidad lo exija, que alcanza hasta lo misterioso la conquista religiosa, moral y política que han hecho los españoles en Italia, para lo cual ha contribuido mucho el que no hayan tenido precisión de hacer uso de las armas.

Tan hondas son las simpatías que se han grangeado, que tan pronto como un periódico genovés hizo correr la noticia (dada en Madrid con anterioridad á la orden del regreso) de que solo partía la mitad del ejército, velozmente se reanimaron los ánimos de los italianos, para experimentar despues un dolor muy grave al oír de nosotros las nuevas que directamente y con fecha posterior habíamos recibido.

Los recuerdos de que, merced á la nobleza y esquisito tacto militar y político del general Córdova, á nadie se ha perseguido, pues tan tranquilos han vivido los republicanos como los papistas, con tal que hayan aceptado el orden nuevamente establecido; la confianza en que todos han estado entre nuestras tropas; el ningún sacrificio que estas han exigido de los pueblos, cosa muy notable en estos días en Italia, y hasta la habilidad con que han hecho desaparecer la mala prevención que los malvados habian sembrado en todos los corazones, son cosas que unidas á las proezas que por aquí se cuentan de nuestros valientes de los pasados siglos, harán eterna y santa la reputación de los españoles en Italia. La historia, mas justa que las oposiciones de partido, sabrá apreciar en su verdadero valor razones tan dignas y meritorias.

El cardenal Macchi continúa en esta ciudad admirando más y más cada día la bizarria de los españoles, según ha manifestado sin dificultad alguna á cuantos le hablan acerca de esto. Hace poco ha estado á ver el general Córdova, y nos consta que entre ambos hay el mejor acuerdo y las más cariñosas simpatías. El general, consecuente consigo mismo y con lo que significa la España en los Estados de la iglesia, no perdona medio alguno de rendir caballeroso culto á la causa del Papa, y de tributar todo linaje de consideraciones á estos virtuosos prelados, de quienes con usura reporta siempre las más sinceras y cordiales muestras de cariño, gratitud y respeto.

De Zaragoza dicen lo siguiente el 14:

«Todas las probabilidades están por el triunfo del general Ortega en las elecciones que principian el 16 en Calatayud, no se crea que por coacción del gobierno, como suponen algunos, pues sin necesidad de la intervencion de ciertos hombres célebres en su clase, no quiere decirse, los parientes del padre político de dicho general, que constituyen un número respetable de electores le prestan sus sufragios y le proporcionan los de otros. Esto hará conocer á Vds. lo infundado de cuanto se ha dicho en contra del gobierno para hacer fracasar la victoria de su candidato.

De Valladolid escriben ponderando el buen estado en que se encuentran aquellos campos á los que ha sido sumamente beneficiosa la temperatura de estos últimos días, pero se lamenta al mismo tiempo del bajo precio de los cereales, lo cual se atribuye no tanto á la excelente cosecha que se presenta, como al contrabando que se hace, pues aseguran que es muy considerable la cantidad de trigo extranjero que se introduce.

Dicen de Guadalajara que no ha tenido efecto el simulacro, ni se sabe nada de positivo acerca del día en que ha de verificarse.

Según escriben de Gibraltar, Garibaldi continúa en Africa, respetado por aquel emperador, quien le ha dispensado la más cordial hospitalidad, facilitándole todas las comodidades que son necesarias y accesibles en aquel país para su vivir y su entretenimiento de caza y pesca.

Una escuadra inglesa, dicen también, había comenzado á entrar en aquella bahía, procedente de Lisboa, y con direccion al Mediterráneo. Ya habían llegado los vapores-fragatas *La Roque*, *Arrogant* y *Encounter*, y deberán ser ocho buques entre todos.

En el vapor *Cid* había llegado á Cádiz el 12 el general Lara, comandante general del Campo de Gibraltar que parece viene á Madrid para tomar asiento en el Congreso.

También había llegado á dicha ciudad la célebre Lola Montes, acompañada de su esposo.

Un periódico de Cádiz habla del brillante estado de instrucción en que se encuentra el segundo batallón del regimiento de Leon y especialmente su compañía de cazadores.

Según el *Boletín oficial* de Cádiz, Juan de Lara y Tomas Guevara, antiguos desertores de presidio, compañeros del criminal llamado Calvo, cuyos ladrones con sus hechos tenían en un continuo sobresalto á los vecinos de varios pueblos de aquella provincia, han logrado fugar de uno de los presidios peninsulares, y después de haber permanecido y renegado en Tanger, han aparecido de nuevo en el monte de Retín, término de Vejer, armados y vestidos á la usanza africana, para continuar su depravada vida. Esperamos que no tardarán en caer en poder de la fuerza pública.

El Sr. D. Agustín Aguilar Tablada, brigadier de la armada, que ha desempeñado la comandancia general del arsenal de la Carraca y la capitania del puerto de Cádiz debe embarcarse uno de estos días para la Habana á donde va destinado como segundo jefe de aquel apostadero. Está nombrado para reemplazarle en la capitania del puerto de Cádiz el brigadier de la armada D. Baltasar Vallarino.

Sobre los trabajos preparatorios á la construcción de la carretera que debe unir las pro-

vincias de Aragón y Valencia, leemos con placer las siguientes líneas en los diarios valencianos:

«En la última semana inspeccionó el ingeniero, señor Millán, el terreno desde Murviedro á Segorbe, estudiando los puntos por donde debe pasar esta importante línea, y dejando al efecto las convenientes señales. Ahora ha pasado á reconocer el camino y continuar los estudios por la parte de Barracas.

«Abrigamos la esperanza de que dentro de poco se comenzarán los trabajos: nos mueve á creerlo así la decisión manifestada por las autoridades de esta provincia y de Castellón, y la buena voluntad de los pueblos, que, convencidos de la utilidad que debe producirles esta empresa, ofrecen más de lo que pudiera exigirseles para su construcción. Sabemos que en la tesorería de la provincia de Castellón existen seis mil duros destinados á este objeto, y que una parte de la consignación de caminos de este distrito será dedicada á la construcción de esta nueva carretera, cuya necesidad hemos demostrado en otras ocasiones. Por consiguiente no es de temer que una vez comenzada la obra se paralice por falta de fondos, obstáculo con que luchan todas las empresas útiles.

«Muy digno sería del celo que muestra por los intereses del país el Sr. Ordoñez que inaugurara en persona los trabajos, asociando su nombre á esta medida que bendecirían los pueblos. Así conseguiría haber dotado á la provincia con dos importantes líneas de comunicación, la de Aragón y la de Alicante, adquiriendo con ello nuevos y honrosos títulos al efecto de sus administrados»

(Heraldo.)

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

PUERTO-RICO.

Por una circular del señor capitán general, el día 4 de noviembre debía verificarse, en virtud del artículo 32 del reglamento de jornaleros, en el paraje más público de cada pueblo de la isla, consistencia de los miembros del ayuntamiento ó junta de vista, etc., el sorteo del premio de 50 pesos y un certificado que espresase la honradez y laboriosidad del jornalero que á ellos se haya hecho acreedor. En otra ocasión hemos hablado de lo acertado de dicho reglamento y de las ventajas que de él han de reportar tanto la clase trabajadora como los hacendados.

Las juntas directiva y general no habían tomado aun una determinación definitiva acerca del establecimiento del vapor de Cutaño; pero se esperaba que la empresa no tardaría en llevarse á cabo.

Asegura el *Boletín* que el señor obispo de Puerto Rico estaba resuelto á no aceptar el arzobispado de Cuba, al cual, según cartas de Madrid, se intentaba promoverle. Recordarán nuestros lectores que el *Fomento* de Barcelona ha dado pruebas irrecusables de que es el B. P. Claret quien irá á desempeñar el arzobispado de Cuba.

Después de muchos días de calma y paralización parece que el mercado de San Juan de Puerto Rico empezaba á dar señales de vida, con motivo de la entrada de varios buques en aquel puerto, cuyas importaciones pusieron en movimiento á los especuladores, al paso que imprimieron actividad á los negocios. Desde el 18 de octubre habían entrado cuatro buques anglo-americanos, cargados de provisiones, las cuales se vendieron á buenos precios, por la escasez que de ellas había. La extracción de frutos del país estaba paralizada, por falta de existencias en la plaza.

El 22 de octubre entró en el puerto de San Juan, remolcado por el guarda-costas *Isabel II* y dos lanchas del arsenal que habían ido á prestarle socorro, el bergantín anglo-americano *Winthrop*, procedente de Portland, con un cargamento de madera. Este buque sufrió cerca de aquella isla un fuerte temporal, que le causó averías de consideración.

Cambios sobre los Estados Unidos, de 4 1/2 á 5 por 100.

ESTADOS-UNIDOS.

El día 13 de noviembre salió de Nueva-York para la Habana y Nueva-Orleans, llevando á su bordo un número crecidísimo de pasajeros pues asciende á 455. La mayor parte de ellos se dirigen á las regiones doradas de California. Entre los que van á la Habana y Nueva-Orleans, se cuenta el D. R. de Acha, comandante del vapor *Congreso* del apostadero de la Habana, el primer maquinista de dicho vapor, el señor don Manuel Espinosa y su familia, y los señores don Servando de la Huerta y D. J. Armenteros.

El mismo día y á la misma hora salió directamente para Chagres, el vapor *Crescent City*, con 287 pasajeros que van á aumentar el número de los pobladores de California.

Según las últimas fechas recibidas en Nueva-York M. Van Alen, ministro de los Estados-Unidos cerca del gobierno del Ecuador, no había llegado aun á Quito, que es el punto á donde se dirigía. Esta demora proviene de que las autoridades de Guayaquil no le permitieron desembarcar porque el vapor inglés, á cuyo bordo iba de pasajero, había tocado en Panamá el 27 de setiembre, á la sazón en que reinaba allí el cólera. Se vió, pues, obligado M. Van Alen á seguir hasta Payta, en la costa del Perú á 600 millas al sur de Guayaquil, á donde llegó bastante enfermo. El 17 del pasado, se había restablecido lo suficiente para poder embarcarse para el Callao, á bordo de la fragata de guerra de los Estados-Unidos *Falmouth*, que le había enviado M. Clay, ministro anglo-americano en aquella república.

El 4 del corriente había salido de Mobile para Veracruz, á bordo del vapor inglés *Dee* Mr. Walter V. Gibson, portador de varios despachos del Sr. D. Luis de la Rosa, ministro mejicano cerca del gobierno de Washington, para su gobierno.

Según cartas recientes de Matamoros, el comercio de aquella plaza estaba completamente paralizado por falta de compradores, que no querían someterse á pagar derechos de aduana y solicitar guías, pases, etc. Se quejaban mucho en Matamoros de ciertas arbitrariedades del general Avalos hacia los comerciantes que suelen traficar con aquella plaza, y parece que han reclamado contra semejante conducta los vicecónsules de Inglaterra, Francia y los Estados-Unidos.

En Brownsville, el comercio presentaba un aspecto más lisonjero, porque casi todos los compradores que antes se surtían en Matamoros, lo hacían actualmente en aquel punto.

ISLAS SANDWICH.

Los periódicos de Nueva-York publican pormenores interesantes acerca del origen de la diferencia que se ha suscitado entre los franceses y el gobierno de las islas Sandwich, y de la cual dimos una idea en nuestro último número.

Hace algún tiempo se habló de ciertas disidencias entre el cónsul francés Mr. Dillon y las autoridades de aquellas islas; pero á pesar de que no se precisaba cual había sido el verdadero motivo, se sabía que las habían originado algunas reclamaciones presentadas por el cónsul francés, y que no fueron atendidas. Parece que estaba á punto de estallar un rompimiento cuando llegaron á aquellas aguas la *Poursuivante* y un vapor de guerra francés. M. Dillon comunicó inmediatamente lo que ocurría al contraalmirante Tromelin, y redactó inmediatamente una nota, que fué presentada al gobierno de las islas Sandwich el 22 de agosto último. Dicha nota abrazaba los puntos siguientes:

1.º Cumplimiento completo y leal del tratado de 26 de marzo de 1846.

2.º Rebajar el 50 por 100 *ad valorem*, los derechos de aguardientes y demás licores espirituosos de procedencia francesa.

3.º Igualdad absoluta para los cultos católicos y protestantes; encargar al jefe de la misión francesa y á inspectores no protestantes, de la dirección de las escuelas católicas.

4.º Uso de la lengua francesa en las rela-

ciones entre los ciudadanos franceses y las administraciones locales.

5.º Abolición de las medidas excepcionales que alcanzan á los barcos balleneros de Francia con cargamentos de licores, y la obligación impuesta á los buques cargados de líquidos en general de pagar y mantener al empleado de aduanas que se envía á su bordo.

6.º Reembolso de los derechos cobrados, en virtud de los reglamentos cuya supresión requiere el párrafo anterior.

7.º Reembolso de la multa de 25 pesos, pagada por el buque francés el *general Tesee*, y además una indemnización de 60 pesos, por el tiempo que se le detuvo injustamente.

8.º Inserción en el periódico oficial del castigo infligido á los individuos de la escuela superior, cuya conducta dió motivo á las quejas del abate Caude.

9.º Privación de su empleo al gobernador de Hawaii, que violó ó dejó violar el domicilio del abate Marchal, ó reparación pública á este clérigo, é inserción de ella en el periódico oficial.

10. Pagar al dueño del *Hotel de Francia* una indemnización por los daños causados en su casa por marinos extranjeros, contra quienes la administración no tomó providencia alguna.»

Se concedieron tres días al gobierno de las islas Sandwich para examinar las reclamaciones que preceden, advirtiéndole que si después de vencido este plazo no contestaba favorablemente, se consideraría violado el tratado de 1846, y por consiguiente nulo. Declararon además el cónsul y el contraalmirante franceses que en caso de negativa con respecto á los artículos 7, 8, 9 y 10, tomarían las medidas á su parecer más convenientes para obtener buena y pronta justicia. Pero la ausencia del rey hizo prorogar por algunos días más los efectos conminatorios de las amenazas formidables de la nota, y solo después de su regreso y en vista de una negativa oficial, el contraalmirante Tromelin se determinó á obrar.

Con este objeto desembarcó la tripulación de la *Poursuivante* y del vapor, y se tomó posesión del fuerte de Honolulu. Se inutilizaron las municiones y los pertrechos que en él se encontraron, se clavaron los cañones y la bandera de Sandwich fué reemplazada por la bandera tricolor: Fueron embargados al mismo tiempo todos los buques de aquellas islas anclados en el puerto. Las cosas no variaron de aspecto durante cuatro días, al cabo de los cuales los franceses evacuaron el fuerte y levantaron el embargo de los buques, á escepcion del *yacht* real, que fue enviado á Valparaíso con tripulación francesa. El vapor hizo entonces rumbo hácia Tahiti, y la *Poursuivante* dió á la vela para san Francisco, llevando á su bordo al cónsul francés Mr. Dillon, quien se dirige á Francia á dar cuenta á su gobierno de las ocurrencias de Honolulu.

La cuestión comercial que ha motivado la diferencia entre el gobierno de las islas Sandwich y el cónsul francés, se halla definida de este modo en el art. 6.º del tratado de 1846:

«Las mercancías ó artículos franceses de procedencia averiguada de territorios franceses, no podían prohibirse ni someterse á un derecho de importación que ascienda á más de 5 por 100 de su valor. Sin embargo, los vinos, aguardientes y otros licores se exceptúan de esta estipulación, y se les impondrá el derecho que crea racional el gobierno Hawaii, con tal que dicho derecho no sea tan subido que equivalga á una prohibición absoluta de la importación de dichos artículos.»

La violación del domicilio de un francés y el insulto hecho á los sacerdotes franceses, á su religión y nacionalidad, requerían también una reparación puesto que, según el mismo tratado, el gobierno de las islas Sandwich les debe ayuda y protección.

El periódico *Alta California*, que se publica en San Francisco, dice que el cónsul y el contraalmirante franceses traspasaron los límites debidos. Si esto es así, el gobierno francés encargará de reparar esta falta.

No hace muchos días, dice *El Telegráfo* de Nueva-Orleans, que hemos leído en un periódico de esta ciudad el sencillo medio de que se han valido las autoridades americanas del Nuevo Méjico para acabar hasta con el último vestigio de la raza india.

Consiste este medio en haber pregonado todas las cabezas de los indios Apaches, ofreciendo por cada una de ellas una gruesa suma, cuya cantidad no ocurre ahora à la memoria. Al efecto se organizó inmediatamente una partida de trescientos americanos, que, armada de sus poderosos difiles, en todas direcciones en persecucion de los Apaches, cazándolos como bestias feroces, y ensañándose en la matanza de los antiguos poseedores del Nuevo-Mundo, con escandalo de la humanidad y de todas las ideas filantrópicas de nuestro siglo. ¿Qué dirán à esto los que tanto declamaron contra la tiranía de los españoles que conquistaron las vastas regiones americanas?

VARIEDADES.

Modo de multiplicar el trigo.

Juntese en un grande hoyo cantidad de estiércol puro de caballo y héchese encima agua con frecuencia: en habiéndose podrido bien aquella materia por algunas semanas, sáquese el agua impregnada ya de las sales del estiércol: póngase à cocer por un rato en caldera grande y añádasela una corta cantidad de nitro ó de salitre, que son una misma cosa: apartese luego la caldera del fuego, y cuando el licor no estuviese mas que tibio héchese à remojar en él el trigo que quiera sembrarse déjese macerar en esta composicion por tres dias à fin de que se hinche y que los jérmenes se abran, dilaten y desenvuelvan, y por último sáquesele del agua y déjesele enjugar un poco antes de sembrarle. Como por este método se necesita una tercera parte menos de grano para la siembra que por el método comun,

cortan algunos paja muy menuda y suplen con ella aquella tercera parte de grano y sembrándolo todo junto consiguen con tan poco trabajo unas cosechas muy abundantes.

Tómese estiércol de vacas, salitre y cenizas de sarmiento, y despues de mezclado todo incorporese con ello el trigo que haya de sembrarse y mantengasele en este estado hasta que llegue à germinar. Entonces sepáresele inmediatamente, póngasele à escurrir en cestones y estiéndase en sitio donde pueda secarse lo bastante para que los granos se desunen y puedan sembrarse sin caer apelonados, y si se le quiere despojar mas prontamente de aquella humedad supérflua puede despolvorearse sobre el grano carbon en polvo ó cenizas de concha de ostra calcinadas doade pudieren tenerse à mano.

Cruzada contra las ratas.

Decididamente se ha fijado en Paris el 15 de diciembre para la graúde cruzada que en el año último tuvo lugar contra las ratas que infestan las calles y las cloacas de la capital. La prima para la destruccion de esos animales, que solo era de 50 f. por mil cabezas de ratas, ha sido aumentada por la administracion municipal à 100 f. Inflamados por el cebo de esta propina la brigada de los sumideros ha hecho fabricar varios instrumentos que facilitaràn muy mucho la caceria de esos animales.

El año pasado, se cogieron quince mil ratas y treinta mil perecieron por motivo de las dos borrascas que estallaron sobre Paris y obstruyeron las cloacas. Sabido es que esos animales crian cuatro veces al año, y no falta quien asegura que el

número de ellos no baja hoy de 1.500.000.

La estirpe de los ratones enanos llamados de Inglaterra, está casi destruida desgraciadamente, y los sumideros apenas hallan individuos de ella. Esta casta es muy mala y tiene continuamente guerra abierta contra las ratas grises de Noruega. Estas se multiplican con una fecundidad increíble desde la desaparicion de la otra especie.

Dos fabricantes de guantes de Grenoble han hecho proposiciones à los gefes de brigada de los sumideros para la compra de todas las ratas que se cojan este año. El negocio se ha concluido ya, segun nos informan à 100 f. para millar, lo que quiere decir que pagan à 20 céntimos cada rata. Segun el proceder de estos honrados fabricantes, la piel de rata imitará no solo al guante de Suecia, de primera calidad, sino que reemplazará con usura al guante de cabritilla.

Treta periodística en Francia.

Hay en Paris una empresa que publica un periódico científico, y que para hacer mas abundante la cosecha de suscritores, lo anuncian con dos títulos diversos y à precios diversos tambien, de modo, que, creyendo un amigo nuestro hallarse suscrito à dos periódicos, y habiendo pagado el importe de un año de la suscripcion correspondiente à cada uno de ellos, se ha hallado al recibirlos con dos periódicos, que no se diferencian mas que por su título y por el color de su cubierta. Afortunadamente no ha adelantado tanto en España la rateria periodística.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

BAILES PÚBLICOS DE MÁSCARA

EN EL SALON DE LA CASA-LONJA.

El domingo 30 de este mes à las doce de su mañana se rematará en el salon de la Casa-Lonja, si la postura acomoda, la fonda y café para todos los bailes que se han de dar en dicho local en el próximo carnaval.

Se rematará igualmente en el mismo salon en dicho dia y hora el alumbrado del expresado salon y demas piezas, para los mismos bailes. Allí obrará de manifesto el respectivo plan de condiciones que deberán observar los que quieran entender en dichos remates.— Los comisionados de la Junta municipal de beneficencia.—Miguel Fons.—Antonio Maria Serra.—Domingo Prats.

ALCALDIA DE PALMA.

El lunes 31 del corriente à las once de su mañana se proclamarán en el balcon de esta casa Consistorial los trastes del tinglado de la pescaderia, los del centro de la misma plaza, el arbitrio municipal del Rastro, y de las casas de Socorradors, el peso de la Paja, el del Carbon y algarrobas, el útil de la Cuartera, el abasto de la nieve para curacion de los enfermos y el peso de la romana universal; todo bajo los planes de condiciones que obran en poder del corredor Andres Serra. Palma 29 de diciembre de 1849.—Miguel Ignacio Manera, Srio.

GACETILLA COMERCIAL.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 28.

De Nueva-Orleans en 70 dias corbeta Balear, de 546 ton., cap. D. Antonio Colom, con 18 mar., 1 pasag. y algodón.

De Barcelona en 3 dias laud S. Juan, de 23 ton., pat. Antonio Planas, con 6 mar., 6 pasajeros y lastre.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN SABINO OBISPO Y MARTIR.

Publicados los edictos de los emperadores Diocleciano y Maximiano contra los cristianos en el año del Señor 304 fueron presos S. Sabino obispo de Asis y sus diaconos Marcelo y Exuperancio. En la prision y en los tribunales confesaron con valerosa constancia la fé de Jesucristo á presencia de los jueces, despreciando igualmente las amenazas y los halagos. Por lo que fueron azotados, apaleados, y despedazadas sus carnes con gorfios de hierro, entre cuyos tormentos volaron sus almas al Señor, coronadas con la aureola del mas illustre martirio.

CULTOS.

Mañana continuan las cuarenta horas en la iglesia de S. Francisco de Asis, en honor y gloria del Santísimo Nombre de Jesus. Exposicion á las seis y media. A las diez la misa mayor solemne. Por la tarde á las cuatro, se cantaràn solemnes maitines y concluidos se reservará.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	5 grad.	28 p.	80
42 del dia.	6	27 44	78
5 de la tarde.	7	27 44	79

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las —7 hs. 23 ms.

Pónese á las —4 » 37 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 2 ms. 40 s.

EFEMÉRIDES.

801.—Pierde Carlo Magno la famosa batalla de Roncesvalles, ganada por los españoles mandados por D. Alfonso el Casto.

1406.—Muere en Villareal de Valencia la reina de Aragon D.^a Maria, esposa de D. Martin I, célebre por sus virtudes.

1819.—El cólera morbo invade por primera vez la isla de Francia.

ANUNCIOS.

Desde mañana se espendrán en los estancos de esta ciudad sellos de à seis cuartos para el franqueo de cartas y periódicos que ha de principiar á tener efecto desde 1.^o de enero próximo con arreglo á la Real órden de 14 del mes que fine. Palma 27 de diciembre de 1849.

Un joven de 23 años de searia colocarse en clase de criado. Darán razon en esta imprenta.

GRAN LIBRERÍA UNIVERSAL, AMBULANTE.

No mas que por 4 dias definitivamente.

Las personas que hubiesen encargado libros pueden pasar á recogerlos, pues se han recibido ya parte de los encargos hechos hasta el dia.

En adelante se hará la rebaja del 50 por 100 en general; fuere el pedido que fuese: es decir, la mitad de los precios que marca el estenso catálogo de dicha librería Ambulante.

EN PASANDO DE 300 REALES VELLON EL PEDIDO, SE HARÁ LA REBAJA DEL 60 POR 100.

En la misma se hallará de venta un magnifico surtido de obras religiosas, teológicas, devocionarios; libros de educacion, como gramáticas, diccionarios de medicina, cirujia, farmacia, veterinaria, y tratados especiales de todas enfermedades, ciencias naturales, agricultura, artes, milicia, historia, viajes, biografía, estadística, geografía, novelas y libros amenos, literatura, poesias, jurisprudencia, política, administracion, economía política, filosofía, moral, comedias, sainetes, etc., etc. Todo se venderá con rebajas nunca vistas, desde el dia de mañana; en la tienda núm. 13 del Pas den Quint frente el horno del Clot, donde se repartirá gratis el catálogo de dicha librería á los señores que gusten pasar á ella y pedirlo.



Todos los miércoles y sábados saldrá de Palma una diligencia nueva para Artá, y en Manacor cambiará de carruage todo en un dia. Saldrá á las seis de la mañana: el dia anterior se avistará (*en ben Vengo*) conductor de dicha diligencia en casa de Nicolas Sitges hostel de Manacor calle dels Hostals, en Artá casa

de Jaime Antonio Fuster, pagando de Palma á Manacor 8 sueldos por persona pudiendo llevar media arroba de peso. Se suplica á los pasajeros la puntualidad para pasar el camino con prontitud.

Por causa del mal tiempo

se suspende hoy la salida del vapor-correo Barcelones, que efectuará mañana á la una de la tarde.



Para hoy.

FUNCION 15.^a QUINCENA 12.^a

Sinfonia.

Por última vez se pondrá en escena la comedia de gracioso en 5 actos, titulada

LOS TRES ENEMIGOS DEL ALMA.

Dando fin con Baile.

A las 7.

Para mañana.

FUNCION 1.^a QUINCENA 13.^a

Sinfonia.

Se pondrá en escena el drama nuevo en 4 actos, en verso, original, titulado

MALLORCA CRISTIANA

por

DON JAIME PRIMERO.

Baile.

Dando fin con la graciosa pieza en un acto titulada

LAS GRACIAS DE GEDEON.

A las 7.

IMPRESA BALEAR

Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT, editor responsable.